STATISTIQUES

Objectifs :

· acquérir le vocabulaire des statistiques (population, caractère, type de caractère).

· calculer des fréquences.

· être capable d’établir un diagramme en bâtons, un histogramme et un diagramme circulaire.

· calculer une moyenne pour un caractère quantitatif discret et continu.

I   ETUDE D’UN EXEMPLE :

Un vendeur de voitures doit faire le bilan de ses ventes à la fin du mois et le présenter lors d’une réunion auprès de sa direction.

· Il vend des voitures de cinq catégories différentes :

· citadine.

· berline.

· monospace.

· utilitaire.

· 4 ( 4

· Les clients ont le choix entre quatre options :

· climatisation.

· GPS.

· jantes alu.

· peinture métallisée. 

· Le vendeur a noté chaque jour du mois les ventes effectuées. 

Il a retenu trois critères :

· la catégorie du véhicule.

· le nombre d’options choisi par véhicule.

· le prix.

1) Tableau des résultats :

Les résultats sont présentés dans le tableau ci-dessous :

	
	Catégories
	Nombre d’options
	Prix

	1er jour
	Citadine
	0
	8 000 €

	
	4 ( 4
	3
	34 500 €

	2ème jour
	Citadine
	1
	8 500 €

	3ème jour
	Monospace
	2
	24 000 €

	
	4 ( 4
	2
	24 000 €

	4ème jour
	Citadine
	1
	8 700 €

	
	Berline
	4
	21 000 €

	
	Berline
	0
	15 700 €

	5ème jour
	Citadine
	0
	8 300 €

	
	Berline
	4
	23 000 €

	
	Monospace
	1
	23 400 €

	​6ème jour
	4 ( 4
	4
	34 500 €

	7ème jour
	Citadine
	1
	8 800 €

	
	Monospace
	1
	23 500 €

	
	Monospace
	4
	25 000 €

	8ème jour
	Berline
	3
	23 000 €

	
	Utilitaire
	1
	25 000 €

	
	Berline
	2
	22 000 €

	
	Utilitaire
	3
	22 300 €

	10ème jour
	Berline
	2
	21 000 €

	
	Monospace
	1
	23 500 €

	
	Monospace
	0
	22 000 €

	11ème jour
	Citadine
	4
	9 600 €

	12ème jour
	Berline
	0
	18 900 €

	
	Monospace
	4
	25 600 €

	
	Utilitaire
	3
	23 400 €

	
	Monospace
	1
	23 000 €

	
	Monospace
	4
	25 600 €

	14ème jour
	Citadine
	0
	9 000 €

	
	Berline
	0
	15 000 €

	
	Berline
	3
	20 200 €

	
	4 ( 4
	1
	26 500 €

	
	4 ( 4
	4
	33 000 €

	16ème jour
	Citadine
	3
	12 400 €

	
	Citadine
	0
	9 000 €

	
	Berline
	1
	19 000 €

	
	Monospace
	2
	17 800 €

	17ème jour
	Berline
	2
	20 500 €

	
	Utilitaire
	4
	24 900 €

	
	Monospace
	1
	23 600 €

	
	Monospace
	0
	22 900 €

	
	4 ( 4
	2
	29 000  €

	19ème jour
	Berline
	3
	20 200 €

	
	Berline
	1
	19 000 €

	
	Utilitaire
	0
	24 000 €

	20ème jour
	Citadine
	4
	11 000 €

	
	Berline
	1
	19 000 €

	
	Utilitaire
	2
	23 000 €

	
	Monospace
	4
	26 000 €

	
	4 ( 4
	2
	29 400 €


Les données recueillies forment une série statistique.

Le vendeur va les organiser sous la forme de tableaux.

2) Organisation des résultats :

· 1er CRITERE : Catégorie de véhicule vendu

· Compléter le tableau suivant en comptant le nombre de véhicules vendus de la même catégorie, c’est à dire en indiquant l’effectif  ni.

· Indiquer dans la dernière ligne l’effectif total  N. 

	Catégorie de véhicules vendus
	Effectif ni

	Citadine
	10

	Berline
	14

	Monospace
	13

	Utilitaire
	6

	4 ( 4
	7

	
	Effectif total N =50


· 2ème CRITERE : nombre d’options choisies

Compter le nombre de véhicules qui ont 0, 1, 2, 3, 4 options et compléter le tableau suivant :

	Nombre d’options
	Effectif ni

	0
	10

	1
	13

	2
	9

	3
	7

	4
	11

	
	Effectif total N = 50


· 3ème CRITERE : prix du véhicule vendu

· On regroupe les prix dans des intervalles de la forme [a ; b [ appelés classes.

· Compléter le tableau suivant :

	Prix du véhicule
	Effectif ni

	[8 000 ; 12 000 [
	9

	[12 000 ; 16 000 [
	3

	[16 000 ; 20 000 [
	5

	[20 000 ; 24 000 [
	18

	[24 000 ; 28 000 [
	10

	[28 000 ; 32 000 [
	2

	[32 000 ; 36 000 [
	3

	
	Effectif total N = 50


 II   VOCABULAIRE :

	Vocabulaire statistique
	Définition
	Exemples

	Population
	C’est l’ensemble des personnes ou des objets sur lesquels porte l’enquête.
	Les 50 véhicules vendus au cours du mois.

	Caractère
	C’est le thème de la question étudiée.
	1er critère : 

Le caractère étudié est la catégorie de véhicules vendus.

Les valeurs du caractères sont : 

Citadine ; Berline ; Utilitaire ; Monospace ; 4 ( 4

Le type du caractère est QUALITATIF.

	
	
	2èmecritère :

Le caractère étudié est le nombre d’options choisies.

Les valeurs du caractères sont : 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4

Le type du caractère est QUANTITATIF DISCRET.

	
	
	3èmecritère :

Le caractère étudié est le prix du véhicule.

Les valeurs du caractères sont regroupées en intervalles de 8 000 € à 36 000 €.

Le type du caractère est QUANTITATIF CONTINU.


III   FREQUENCES :

1) Exemple : 

Exemple : 1er critère (Catégorie de véhicule)
	Catégorie de véhicules vendus
	Effectif ni
	Fréquence fi
	Fréquence fi (en %)

	Citadine
	10
	10 : 50 = 0,2
	20

	Berline
	14
	14 : 50 = 0,28
	28

	Monospace
	13
	13 : 50 = 0,26
	26

	Utilitaire
	6
	6 : 50 = 0,12
	12

	4 ( 4
	7
	7 : 50 = 0,14
	14

	
	Effectif total N =50
	1
	100


2) Cas général 

Définition :

La fréquence fi d’un caractère est donnée par la formule suivante :

fi = ni : N   ni : effectif

               N : effectif total
IV   REPRESENTATIONS GRAPHIQUES :

1) Diagramme en bâtons :
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Exemple : 2ème critère (Nombre d’options choisies)

	Nombre d’options
	Effectif ni

	0
	10

	1
	13

	2
	9

	3
	7

	4
	11

	
	Effectif total N = 50


                                                                                                          0              1               2              3              4         

2) Histogramme :

Exemple : 3ème critère (Prix du véhicule vendu)
	Prix du véhicule
	Effectif ni

	[8 000 ; 12 000 [
	9

	[12 000 ; 16 000 [
	3

	[16 000 ; 20 000 [
	5

	[20 000 ; 24 000 [
	18

	[24 000 ; 28 000 [
	10

	[28 000 ; 32 000 [
	2

	[32 000 ; 36 000 [
	3

	
	Effectif total N = 50
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3) Diagramme circulaire :

Exemple : 1er critère (Catégorie de véhicule)
	Catégorie de véhicules vendus
	Fréquence fi (en %)
	Angle (en °)

	Citadine
	20
	20 ( 360 : 100 = 72

	Berline
	28
	28 ( 360 : 100 = 100,8

	Monospace
	26
	26 ( 360 : 100 = 93,6

	Utilitaire
	12
	12 ( 360 : 100 = 43,2

	4 ( 4
	14
	14 ( 360 : 100 = 50,4

	
	100
	360
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IV   MOYENNE :

1) Caractère quantitatif discret :

Exemple : 2ème critère (Nombre d’options choisies)

	Nombre d’options xi 
	Effectif ni
	ni ( xi

	0
	10
	10 ( 0 = 0

	1
	13
	13 ( 1 = 13

	2
	9
	9 ( 2 = 18

	3
	7
	7 ( 3 = 21

	4
	11
	11 ( 4 = 44

	
	Effectif total N = 50
	Total : 96


· Calculer le nombre total d’options vendues : 96
· Calculer la moyenne des options vendues : 96 : 50 = 1,92
2) Caractère quantitatif continu :
Exemple : 3ème critère (Prix du véhicule vendu)
	Prix du véhicule
	Effectif ni
	Centre de classe xi
	ni ( xi

	[8 000 ; 12 000 [
	9
	(8 000 + 12 000) : 2 = 

10 000
	9 ( 10 000 =

90 000

	[12 000 ; 16 000 [
	3
	(12 000 + 16 000) : 2 =

14 000
	3 ( 14 000 =

42 000

	[16 000 ; 20 000 [
	5
	(16 000 + 20 000) : 2 =

18 000
	5 ( 18 000 =

90 000

	[20 000 ; 24 000 [
	18
	(20 000 + 24 000) : 2 =

22 000
	18 ( 22 000 =

396 000

	[24 000 ; 28 000 [
	10
	(24 000 + 28 000) : 2 =

26 000 
	10 ( 26 000 =

260 000 

	[28 000 ; 32 000 [
	2
	(28 000 + 32 000) : 2 =

30 000 
	2 ( 30 000 = 

60 000

	[32 000 ; 36 000 [
	3
	(32 000 + 36 000) : 2 =

34 000 
	3 ( 34 000 = 

102 000

	
	Effectif total N = 50
	
	1 040 000


Calculer le prix moyen des véhicules vendus : 1 040 000 : 50 = 20 800 €
3) Cas général :
Définition :

La moyenne x d’une série statistique est donnée par la formule :

x = (n1 ( x1 + n2 ( x2 + ……+ ni ( xi) / N   

ni : effectif

xi : valeur du caractère ou valeur centrale
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